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У се мі на ры з кі раў ні ка мі вя-
ду чых ай чын ных срод каў ма-
са вай ін фар ма цыі, які што год 
пра во дзіц ца ў Мі ніс тэр стве 
аба ро ны, тра ды цый на пры няў 
удзел кі раў нік ва ен на га ве дам-
ства Андрэй РАЎКОЎ. Сё ле та 
рэ дак та ры і іх на мес ні кі прай-
шлі ся па ву чэб ных кла сах, сал-
дац кіх па ко ях і на ват па стра-
ля лі са страл ко вай зброі, што 
зна хо дзіц ца на ба лан се 120-й 
асоб най гвар дзей скай ме ха ні-
за ва най бры га ды.

Пас ля ка рот ка га эк скур су ў гіс то-
рыю злу чэн ня кі раў ні кам рэс пуб лі-
кан скіх срод каў ма са вай ін фар ма цыі 
пра дэ ман стра ва лі ўзо ры фор мы ад-
дзен ня Уз бро е ных Сіл. Па зна ё мі лі ся 
прад стаў ні кі мас ме дыя і са страл ко-
вай збро яй, на якой сваё май стэр-
ства ад точ ва юць вай скоў цы бры га-
ды. І на ват — ужо на стрэль бі шчы — 
змаг лі не толь кі па тры маць піс та ле-
ты, він тоў кі, аў та ма ты і гра на та мё ты 
ў ру ках, а і тра піць з іх у цэль.

— Так атры ма ла ся, што за во сем 
га доў май го ды рэк тар ства на се-
мі нар я вы бра ла ся са ма: звы чай на 

дэ ле га ва ла сва іх на мес ні каў, га лоў-
ных рэ дак та раў га зет, — пры зна ла-
ся ге не раль ны ды рэк тар ін фар ма-
цый на га агенц тва «Мінск-На ві ны» 
Ка ця ры на ДУ БІН СКАЯ. — Гэ тым 
ра зам, уба чыў шы ра док пра 120-ю 
бры га ду, я вы ра шы ла, што аба-
вяз ко ва трэ ба ехаць, бой мой сын 
ча ты ры га ды та му пра хо дзіў тут 

служ бу. Ураж вае, што, ня гле дзя чы 
на дрэн нае на двор'е (у той дзень, 
ка лі пра во дзіў ся се мі нар, ні на хві-
лі ну не пе ра ста ваў іс ці дождж. — 
Аўт.), нас су стрэ лі ў поў най ба я вой 
га тоў нас ці.

Па бы ваў шы ў ка зар ме, кі раў ні кі 
СМІ вы со ка аца ні лі ўмо вы ў па ко ях, 
дзе ад па чы ва юць сал да ты. Па бы ва лі 

і ў мяс цо вай аль ма-ма тар: ме на ві та 
тут уча раш нія пры зыў ні кі асвой ва-
юць вай ско вую на ву ку. У кла сах, аб-
ста ля ва ных су час ны мі трэ на жо ра мі 
і ін шай тэх ні кай, юна кі ста но вяц ца 
страл ка мі-зе ніт чы ка мі, ме ха ні ка мі-
ва дзі це ля мі, на вод чы ка мі-апе ра та-
ра мі і ка ман дзі ра мі тан ка і БМП.

— Ар мія не ста іць на мес цы, яна 
раз ві ва ец ца, і жур на ліс там заўж-
ды ці ка ва ўба чыць гэ тыя зме ны ў 
рэ аль ным маш та бе ча су, — лі чыць 

пер шы на мес нік га лоў на га рэ дак-
та ра «Со вет ской Белоруссии» Мі-
ха іл ЛЯ БЕ ДЗІК. — Сю ды я пры ехаў 
з асаб лі вым хва ля ван нем, бо не ка лі 
ме на ві та ў гэ тай бры га дзе я пра хо-
дзіў збо ры пас ля ва ен най ка фед ры, 
тут стаў афі цэ рам за па су і пры маў 
вай ско вую пры ся гу. Гэ та бы ло ў 
1991 го дзе, і з та го ча су змя ні ла ся 
вель мі мно гае. Мо жа быць, не ка-
то рыя ўзо ры ўзбра ен ня за ста лі ся 
ра ней шы мі, але та го, што мы ўба-

чы лі ў на ву чаль ных кла сах, 
у наш час, вя до ма, не бы ло. 
Сён няш ня му ча ла ве ку важ-
на ра зу мець, што яго аба-
ра няе ма гут ная і на дзей ная 
ар мія.

Пра гэ та, а ў гла баль ным 
сэн се пра перс пек ты вы раз-
віц ця і бу даў ніц тва Уз бро е-
ных Сіл у кан тэкс це па дзей, 
якія ад бы ва юц ца ў све це, 
па га ва рыў з кі раў ні ка мі СМІ 
мі ністр аба ро ны ге не рал-
лей тэ нант Анд рэй Раў коў.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by
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Мі ніс тэр ства пры род ных 
рэ сур саў і ахо вы на ва коль-
на га ася род дзя да 4 ліс та-
па да 2016 го да пра во дзіць 
гра мад скія аб мер ка ван ні 
пра ек та На цы я наль на га 
пла на дзе ян няў па ўка ра-
нен ні прын цы паў зя лё най 
эка но мі кі ў га лі нах на род-
най гас па дар кі Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь да 2020 го да.

Свае за ўва гі і пра па но вы 
па пра ек це прад стаў ні кі гра-
мад скас ці мо гуць да сы лаць па 
элект рон най по шце an_work@
mіnprіroda.gov.by ці ў пісь-
мо вым вы гля дзе на ад рас: 
220004, г. Мінск, вул. Ка лек тар-
ная, 10, ка бі нет 107. Да ку мен-
ты для раз гля ду раз ме шча ны 
на ста рон цы афі цый на га сай та 
Мінп ры ро ды http://mіnprіroda.
gov.by/ru/plan/.

Стра тэ гіч ная мэ та да ку мен та, 
рас пра ца ва на га Мінп ры ро ды па 

ўзгад нен ні з ін шы мі за ці каў ле-
ны мі дзяр жаў ны мі ор га на мі, — 
фар мі ра ван не комп лек су мер па 
ўка ра нен ні прын цы паў зя лё най 
эка но мі кі ў га лі нах на род най 
гас па дар кі кра і ны да 2020 го да 
ў ад па вед нас ці з Асноў ны мі па-
ла жэн ня мі пра гра мы са цы яль-
на-эка на міч на га раз віц ця Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь на 2016—2020 
га ды, пры ня ты мі на 5-м Усе-
бе ла рус кім на род ным схо дзе, 
уклю ча ю чы па вы шэн не якас ці 
жыц ця на сель ніц тва на асно ве 
рос ту кан ку рэн та здоль нас ці эка-
но мі кі, пры цяг нен не ін вес ты цый 
і іна ва цый на е раз віц цё.

План бу дзе спры яць ука ра-
нен ню прын цы паў зя лё най эка-
но мі кі ў роз ныя га лі ны на род най 
гас па дар кі (сель ская і ляс ная гас-
па дар ка, энер ге ты ка і транс парт, 
пра мыс ло вая сфе ра (перш за ўсё 
ма шы на бу да ван не), бу даў ні чая 
га лі на, а так са ма сфе ра абяс-
шкодж ван ня і дру гас на га вы ка-

ры стан ня ад хо даў) для са дзей-
ні чан ня па вы шэн ня па тэн цы я лу 
бе ла рус кай эка но мі кі, рэ гі я наль-
на га раз віц ця і па ляп шэн ня якас-
ці асноў ных кам па не нтаў на ва-
коль на га ася род дзя.

3 ліс та па да 2016 го да з 9.00 
да 13.00 ад бу дзец ца сход па аб-
мер ка ван ні пра ек та. Для ўдзе-
лу ў схо дзе не аб ход на за поў ніць 
рэ гіст ра цый ную фор му (ука за-
ная на ста рон цы) і на кі ра ваць 
яе на ад рас элект рон най пош ты 
hearіngs.aarhus@gmaіl.com да 
27 каст рыч ні ка 2016 го да.

Па ме ры па ступ лен ня за ўваг 
і пра па ноў пра ект пла на бу дзе 
да пра цоў вац ца. Ін фар ма цыя 
пра вы ні кі гра мад скіх аб мер ка-
ван няў, зме ны ў пра ек це пла на 
і пры ня тае ра шэн не бу дуць раз-
ме шча ны на вы шэйпаказаным 
ад ра се.

Ве ра ні ка КО ЛА СА ВА
kolasava@zvіazda.by
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Пра ект ука за аб па вы шэн ні па ме ру 
да па мо гі па бес пра цоўі зна хо дзіц ца 
на раз гля дзе ва ўра дзе, па ве да міў 
учо ра на чаль нік упраў лен ня па лі-
ты кі за ня тас ці Мі ніс тэр ства пра цы 
і са цы яль най аба ро ны Алег ТО КУН 
на бры фін гу «Прак тыч ныя ас пек ты 
рэа лі за цыі дэ крэ та №3 «Аб па пя рэ-
джан ні са цы яль на га ўтры ман ства» 
ў прэс-цэнт ры БЕЛ ТА.

Пра ект ука за ўжо пад тры ма ны Мі нэ ка-
но мі кі і Мін фі нам. Да ку мент пра ду гледж вае 
па вы шэн не па ме ру да па мо гі па бес пра цоўі 
для двух ка тэ го рый бес пра цоў ных. У пер-
шую ка тэ го рыю бы лі ад не се ны тыя, хто 
зволь не ны ў су вя зі са ска ра чэн нем коль кас ці 
шта ту ра бот ні каў або лік ві да цы яй прад пры-
ем ства. У мі ніс тэр стве пра па ну юць пла ціць 
та кім бес пра цоў ным да па мо гу па бес пра цоўі 
ў па ме ры 100% ад бюд жэ ту пра жыт ко ва га 
мі ні му му. Да дру гой ка тэ го рыі пры лі чы лі тых, 
хто быў зволь не ны па ўваж лі вых пры чы нах, 
на прык лад у су вя зі са скан чэн нем тэр мі-
ну кант рак та і ін шых. Та кім бес пра цоў ным 
су му да па мо гі па бес пра цоўі пра па ну ец ца 

пры зна чыць у па ме ры 50% бюд жэ ту пра-
жыт ко ва га мі ні му му. У ана ла гіч ных па ме рах 
Мін са ца ба ро ны пра па нуе па вы сіць па мер 
сты пен дыі для тых гра ма дзян, якія пра хо-
дзяць на ву чан не па на кі ра ван ні дзяр жаў най 
служ бы за ня тас ці.

Ра зам з тым Мі ніс тэр ства па па дат ках і 
збо рах на кі ра ва ла ка ля 50 ты сяч па ве дам-
лен няў на апла ту збо ру для тых пра ца здоль-
ных жы ха роў кра і ны, якія не ўдзель ні ча юць 
у фі нан са ван ні дзяр жаў ных рас хо даў. Аб 
гэ тым на бры фін гу па ве да мі ла на мес нік 
мі ніст ра па па дат ках і збо рах Свят ла на 
ШАЎ ЧЭН КА. «Ад нак, ка лі хтось ці мае пра-
ва на льго ты, але ад па вед ную ін фар ма цыю 
не прад ста віў у пад атко выя ор га ны, ён мо-
жа пры нес ці да ку мен ты ў ін спек цыю, пас ля 
ча го бу дзе пры ня та ра шэн не пра вы пла ту 
або вы зва лен не ад яе», — рас тлу ма чы ла 
на мес нік мі ніст ра.

Больш пад ра бяз на аб за ха дах дзяр жа вы 
су праць са цы яль на га ўтры ман ства чы тай це 
ў на ступ ных ну ма рах га зе ты.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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На пя рэ дад ні 95-год дзя ў Бе ла рус кім 
дзяр жаў ным уні вер сі тэ це рэа лі за ва ныя 
два ўні каль ныя пра ек ты — «Элект рон-
ны фо та ар хіў БДУ» (earchіves.bsu.by) і 
сайт «Гіс то рыя Бе ла рус ка га дзяр жаў на-
га ўні вер сі тэ та» (tіme.bsu.by). Пра гэ та 
рас ка заў на су стрэ чы з жур на ліс та мі 
рэк тар БДУ, ака дэ мік Сяр гей АБ ЛА-
МЕЙ КА.

Фо та ар хіў уяў ляе са бой схо ві шча элект рон-
ных да ку мен таў, якія ад люст роў ва юць як су час-
ныя буд ні БДУ, так і па дзеі амаль сто га до вай 
даў нас ці. Ён змя шчае фа та гра фіі рэк та раў уні-
вер сі тэ та, ака дэ мі каў, га на ро вых пра фе са раў, 
здым кі сту дэн таў і вы клад чы каў — удзель ні каў 
Вя лі кай Ай чын най вай ны. У ар хі ве мож на знай-
сці і фа та гра фіі кар пу соў уні вер сі тэ та, да та ва-
ныя роз ны мі га да мі. Мно гія з прад стаў ле ных 
ра бот з'яў ля юц ца экс клю зіў ны мі.

Сайт «Гіс то рыя Бе ла рус ка га дзяр жаў на га 
ўні вер сі тэ та», у сваю чар гу, да па мог уве ка-
ве чыць са мыя яр кія і важ ныя па дзеі ў жыц ці 
ўста но вы. Лё са вы зна чаль ныя для ўні вер сі тэ та 
мо ман ты па да юц ца праз прыз му пра фе сій най 
дзей нас ці яго рэк та раў, зна ка мі тых су пра цоў-

ні каў і вы пуск ні коў. На сай це раз ме шча на руб-
ры ка «Гэ ты дзень у гіс то рыі БДУ», дзе ад люст-
роў ва юц ца па дзеі, якія ад бы лі ся ў гэ ты час у 
па пя рэд нія га ды.

Най буй ней шая і най ста рэй шая ВНУ краі-
ны рых ту ец ца 30 каст рыч ні ка ад зна чыць 
свой 95-га до вы юбі лей. Па сут нас ці, БДУ 
ства рыў у кра і не сіс тэ му вы шэй шай аду ка-
цыі і на ват на ву кі. Пер шы рэк тар, пра фе сар 
Ула дзі мір Пі чэ та, быў іні цы я та рам ства рэн ня 
Ака дэ міі на вук БССР, а дэ кан фа куль тэ та 
гра мад скіх на вук БДУ Усе ва лад Іг на тоў скі 
пас ля стаў яе пер шым кі раў ні ком. За пер шыя 
10 га доў свай го іс на ван ня Бел дзярж уні вер-
сі тэт стаў ба зай для ства рэн ня два нац ца ці 
ВНУ і шэ ра гу на ву ко ва-да след чых ін сты ту-
таў рэс пуб лі кі.

Ка лі ка заць пра ця пе раш ні час, то БДУ пра-
цяг вае ды на міч на раз ві вац ца. Сён ня гэ та ма-
гут ны ву чэб на-на ву ко ва-вы твор чы комп лекс. 
«Мяр кую, ка лі б ства раль ні кі ўні вер сі тэ та па гля-
дзе лі на сваё дзе цішч а сён ня, яны б ім га на ры-
лі ся», — пад крэс лі вае Сяр гей Аб ла мей ка.

На па ста ян най асно ве ў БДУ сён ня пра цу-
юць 7 ака дэ мі каў і 6 чле наў-ка рэс пан дэн таў 

НАН Бе ла ру сі, 319 дак та роў на вук і 1538 кан-
ды да таў на вук.

Уся го на па ча так 2016/2017 на ву чаль на га 
го да на пер шай і дру гой сту пе нях вы шэй шай 
аду ка цыі ў Бел дзярж уні вер сі тэ це на ву ча ла-
ся 29 ты сяч сту дэн таў, у тым лі ку больш як 
2,3 ты ся чы за меж ных гра ма дзян. «Геа гра фія» 
экс пар ту аду ка цый ных па слуг ахоплівае паў-
сот ні кра ін све ту. Ва ўніверсітэце апошнія гады 
актыўна пашыраецца выкладанне на замежных 
мовах.

За пяць апош ніх га доў у БДУ на пер шай 
сту пе ні на ву чан ня бы ло ад кры та 18 но вых 
спе цы яль нас цяў і 6 но вых на прам каў. Плюс 
29 но вых спе цы яль нас цяў у ма гіст ра ту ры і 
5 спе цы яль нас цяў пе ра пад рых тоў кі.

Ся род но вых — «мік ра бія ло гія», «бія хі мія», 
«геа ін фар ма цый ныя сіс тэ мы», «хі мія ле ка вых 
злу чэн няў», «фі зі ка на на ма тэ ры я лаў і на на тэх-
на ло гій», «кам п'ю тар ная фі зі ка», «ядзер ная фі-
зі ка і тэх на ло гіі», «гід ра ме тэа ра ло гія» і ін шыя.

БДУ су пра цоў ні чае больш чым з 450 за-
меж ны мі на ву ко ва-аду ка цый ны мі ўста но ва мі 
з 60 кра ін све ту.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkalaeva@zvіazda.by
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За пра ша ем выказаццаЗа пра ша ем выказацца  ��

Зра біць эка но мі ку эка ла гіч най
Гра мад скія аб мер ка ван ні пра ек та На цы я наль на га пла на дзе ян няў 
па ўка ра нен ні прын цы паў зя лё най эка но мі кі пра хо дзяць у кра і не

Перс пек ты ваПерс пек ты ва  ��

Бес пра цоў ных раз дзе ляць
Ад ным па вя лі чаць да па мо гу, 

а ка мусь ці пра па ну юць апла ціць спе цы яль ны збор

На го даНа го да  ��

ГІС ТА РЫЧ НЫ ЭКС КЛЮ ЗІЎ АД БДУ

Сту дэн ты БДУ на ца лі не, 1956 год.

Кі раў ні кі рэс пуб лі кан скіх СМІ 
аса біс та пе ра ка на лі ся 

ў на дзей нас ці су час най бе ла рус кай ар міі


